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Windturbines haven Gent  -  Verlening milieuvergunning

In 2013 was er een vraag van Katoen Natie en Engie Electrabel om 13 grote windturbines 
te bouwen in een kleinschalig bedrijventerrein ten noorden van Gent. Deze aanvraag werd 
niet goedgekeurd.

In 2016 werd door beide exploitanten een nieuw dossier ingediend, waarbij deze keer een 
voorstel op tafel lag voor 8 windturbines. Deze 8 turbines waren wel groter, maar Katoen 
Natie en Engie Electrabel stelden dat er rekening werd gehouden met de bezwaren van 
omwonenden en nabijgelegen bedrijven.

Het bedrijventerrein, Skaldenpark genaamd, situeert zich in de Gentse zeehaven, ten 
oosten van de R4, en is letterlijk omringd door de drie dorpskernen van Hijfte, Desteldonk 
en Oostakker.

De aanvragers beroepen zich op het feit dat het Skaldenpark havengebied is, maar dat is 
eerder een theoretisch gegeven. Het Skaldenpark ziet er immers uit zoals een ander 
bedrijventerrein in Vlaanderen. Het feit dat er veelal concessiegronden zijn van de haven 
verandert niets aan de aard van dit industriegebied. Het is een doorsnee kmo-industriepark 
dat vooral ingesteld is op logistieke bedrijven verbonden aan de haven. De aard van de 
uitgevoerde activiteiten sluit aan met de ligging tussen de kanaaldorpen.

Honderden woningen zijn gebouwd op de rand van het terrein. Net daar middenin in het 
bedrijvenpark komen de 8 windturbines.

Vele omwonenden protesteerden en protesteren nog tegen deze situatie. Er werd een 
actiegroep Skaldenteam opgericht.

De actiegroep stelt dat het Skaldenpark niet geschikt is voor de bouw van windturbines 
met een masthoogte van 150 meter, wieken van 106 meter diameter en tiphoogte van 
200 meter. Ook de stad Gent ontving hierover honderden individuele en gemotiveerde 
bezwaarschriften. Het milieueffectrapport (MER) bevestigde trouwens deze stelling: zowel 
voor wat betreft de disciplines ‘Mens’ en ‘Geluid’ wordt een impactscore berekend van -2, 
zelfs met milderende maatregelen.

In dit dossier kwamen in het verleden vanuit de overheid tegenstrijdige adviezen. De stad 
Gent adviseerde “Gunstig, met bijzondere voorwaarden”. De Provinciale 
Milieuvergunningscommissie is concreter en adviseert “ongunstig” (november 2016).



In februari 2017 wordt, logischerwijze, door de deputatie van de provincie Oost-Vlaanderen 
de milieuvergunning geweigerd aan zowel Katoen Natie als aan Electrabel, elk voor de 4 
aangevraagde windturbines in het Skaldenpark.

Daarmee was dit dossier niet van de baan, integendeel. In maart 2017 gaan beide 
exploitanten in beroep bij Joke Schauvliege, de toenmalige minister van Omgeving, Natuur 
en Landbouw. Zij stelt een beslissing echter uit en het dossier blijft gedurende meer dan 
twee jaar liggen.

Op 28 mei 2019, dus twee dagen na de verkiezingen, beslist de minister, die Joke 
Schauvliege ondertussen was opgevolgd, beide beroepsdossiers in te willigen en daardoor 
alsnog via Ministerieel Besluit een milieuvergunning te verlenen aan exploitanten Katoen 
Natie en Electrabel. Het Skaldenpark dat te midden van drie dorpskernen ligt (met meer 
dan 2000 omwonenden op minder dan één kilometer) wordt als goede locatie voor de 
geplande windturbines aanvaard.

Hoe kan een minister in lopende zaken, daags na de verkiezingen, met één pennentrek in 
zulk een belangrijk en lijvig dossier beslissen? Verschillende bezwaren werden – volgens 
een persartikel - niet of onvoldoende overwogen en beantwoord in de genoemde 
Ministerieel Besluiten. Wat bijvoorbeeld met geluidsoverlast overdag voor ploegarbeiders 
die overdag slapen, of wat met omsingeling van Oostakker en Desteldonk door 
windturbines? Waarom windturbines plaatsen in het midden van drie dorpskernen 
(Oostakker, Desteldonk, Hijfte)?

De Wereldgezondheidsorganisatie (WGO), afdeling Europa, heeft windturbines opgenomen 
op de lijst van hinderlijke geluidsbronnen met negatieve effecten op gezondheid. Onder 
meer de WGO stelt verder dat grote windturbines niet voor overmatige overlast mogen 
zorgen, noch bij werknemers, noch bij buurtbewoners.

1. Waarom werd er jaren gewacht in dit dossier, om dan, net na de verkiezingen van 26 
mei 2019, de beroepsdossiers in te willigen? Kan een minister in lopende zaken, daags 
na de verkiezingen, wel een beslissing nemen in een belangrijk en omvangrijk dossier 
met een hoge impact op de mens als dit?

2. Wordt er momenteel bijkomend onderzoek gedaan - of is er onderzoek gepland - 
inzake de specifieke infrasone geluidsoverlast die hoge windturbines brengen nabij 
woningen? Zullen de VLAREM II-normen (Vlaams reglement betreffende de 
milieuvergunning) worden aangepast?

3. Thans is het zo dat een hoog aantal omwonenden van het Skaldenpark reeds overlast 
hebben van bestaande windturbines en dat zij door de geplande windturbines zelfs 
volledig ingesloten zullen geraken. 

Wat is de visie van de minister omtrent die insluiting door windturbines? Zijn er na te 
leven beperkingen inzake afstand en horizonbeslag, of zijn er in opmaak?
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1. De dossiers betreffen beroepen tegen twee milieuvergunningen. Anders dan voorzien 
in de omgevingsvergunningsprocedure is de beslissingstermijn die voorzien was in de 
milieuvergunningenreglementering (artikel 23, §2, van het 
Milieuvergunningendecreet), een termijn van orde. Het nemen van beslissingen over 
milieuvergunningsdossiers is de bevoegdheid van de Vlaamse minister van Omgeving, 
ook in een regering in lopende zaken.

2. Er is momenteel geen onderzoek lopende of gepland naar specifieke infrasoon 
geluidsoverlast. 

3. De ruimtelijke visie van de Vlaamse overheid met betrekking tot het inplanten van 
windturbines is terug te vinden in de Omzendbrief RO/2014/02. De te respecteren 
normen en voorwaarden voor windturbines zijn opgenomen in afdeling 5.20.6 van titel 
II van het VLAREM. Iedere omgevingsvergunningsaanvraag voor het bouwen en 
exploiteren van windturbines wordt individueel beoordeeld. Bij de evaluatie van de 
aanvraag wordt nagegaan of er kan voldaan worden aan de geldende normen die zijn 
opgenomen in titel II van het VLAREM en of voldaan wordt aan de planologische 
voorschriften en de goede ruimtelijke ordening. Hierbij wordt rekening gehouden met 
zowel de aangevraagde als de reeds vergunde windturbines. Er wordt met betrekking 
tot het respecteren van de normen rekening gehouden met de cumulatieve situatie. 
Er is in Vlaanderen geen minimale afstand voor windturbines ten opzichte van 
woningen. De beoordeling van de aanvaardbaarheid is gebaseerd op het hinderaspect 
en het respecteren van de normen. Horizonbeslag en de impact op het landschap 
vormen een onderdeel van de beoordeling van de goede ruimtelijke ordening.


